

Осведомленность в первую очередь

Выездное заседание Комитета по здравоохранению и социальным вопросам Верховного совета Аджарии под председательством руководителя комитета Ильи Вердзадзе было посвящено вопросам обеспечения всем необходимым геронтрических больных с психическими проблемами.

Члены комиссии заслушали информацию о соответствующих программах от заместителя министра здравоохранения и социальной защиты Аджарии Мари Занакидзе, а о текущей ситуации и вызовах от содокладчика, клинического директора Батумского медицинского центра Сосо Джахия.

По словам Мари Занакидзе, на соответствующую подпрограмму министерства - предоставление крова, продуктов питания, предметов личной гигиены геронтрическим больным с психическими проблемами, реабилитация, психологическая поддержка их и членов их семей, выделены соответствующие средства. В Аджарии есть три резиденции семейного типа - каждая рассчитана на 24 бенефициара, а в батумском многопрофильном медицинском центре соответствующими услугами могут воспользоваться 50 человек. В Батумском медицинском центре прошла выставка-продажа работ бенефициаров.

Памяти жертв трагедии в Батуми

Год назад - 8 октября 2021 года на улице 26 мая в Батуми обрушился подъезд семизэтажного дома, который неоднократно перестраивался с конца 70-х годов. Более суток до 500 спасателей продолжали разбирать завалы. Жертвами трагедии стали девять человек, в том числе трое малолетних детей. Из тех, кто находился в здании в момент обрушения, выжил только один.

В тот день на месте трагедии собрались члены семей погибших, участники поисково-спасательной операции, члены правительства Аджарии и рядовые граждане. В будущем здесь будет открыт мемориал жертвам. Одновременно на месте разрушенного здания городские власти обещают построить новый дом, квартиры в котором получат все пострадавшие. Уже проведены исследования прилегающих построек и укрепительные работы.

Следствие пришло к выводу, что причиной трагедии стали ремонтно-строительные работы, проводимые с грубым нарушением правил безопасности в квартире на первом этаже. Утверждается, что по поручению владельца двое рабочих снесли как несущие, так и несущие стены. В июле текущего года суд признал виновными всех троих. Владельца квартиры приговорили к четырем годам тюрьмы, а двух рабочих - к трем годам каждого.

В связи с большим пассажиропотоком

"Грузинская железная дорога" (ГЖД) назначила дополнительный рейс по маршруту Тбилиси-Батуми-Тбилиси по 17 октября. Данное решение компания приняла в связи с увеличением пассажиропотока в направлении черноморского города. По информации ГЖД, поезд отправляется из Тбилиси в 10:25 и прибывает в Батуми в 15:39. Время отправления из Батуми - 17:10, а прибытия в Тбилиси - 22:17.

Новые процедуры и инструменты

В Батуми состоялось рабочее совещание в связи с презентацией законопроекта Грузии "О государственных закупках". Представители Государственного агентства по закупкам представили участникам встречи институциональную структуру, общий обзор, основные аспекты, суть новостей, вызовы, новые процедуры и инструменты государственных закупок.

В мероприятии приняли участие председатель Комитета по финансово-бюджетным и экономическим вопросам Верховного Совета Аджарии Марине Гианидзе, заместитель министра финансов и экономики Отар Диасамидзе.

Встречи

Важность твердой и единой позиции международного сообщества

Президент Национального совета Швейцарии (большая палата парламента) Ирен Келин провела встречи с представителями грузинского руководства в Тбилиси.

Председатель парламента Грузии Шалва Папуашвили принял у себя председателя Национального совета Швейцарской Конфедерации Ирен Келин. На встрече за закрытыми дверями стороны обсудили отношения между двумя странами и их углубление. Стороны говорили о сотрудничестве между двумя странами, а также реформах, которые Грузия должна провести для получения статуса кандидата в члены ЕС. Папуашвили выразил признательность Швейцарии за ее вклад в демократическое и социально-экономическое развитие Грузии и за выполнение мандата посредника в грузино-российских отношениях.

Шалва Папуашвили поблагодарил своего швейцарского коллегу за сотрудничество, поддержку территориальной целостности Грузии и обмен европейским опытом. По словам Папуашвили, за 30 лет сотрудничества между Грузией и Швейцарской конфедерацией было успешное партнерство в сферах политического, торгово-экономического, межпарламентского развития.

"Мы ценим функцию Швейцарии как посредника в отношениях между Грузией и Россией, а также поддержку отдела интересов Грузии в посольстве Швейцарии. Визит делегации парламента Швейцарии символически и особенно важен, так как в этом году отмечается 30-летие восстановления дипломатических отношений между Грузией и Швейцарской Конфедерацией. 30 лет сотрудничества включали в себя успешное партнерство в политической, торгово-экономической, межпарламентской сферах и сфере развития. Мы особенно ценим вклад Швейцарского агентства развития и сотрудничества в экономические и общественные преобразования Грузии. Мы готовы продолжать эту позитивную тенденцию и еще больше углублять партнерство между нашими странами", - заявил Шалва Папуашвили.

В свою очередь Келин отметила, что Швейцария желает более активно участвовать в вопросах, связанных с Грузией. Она указала, что на фоне проблем глобальной безопасности и войны в Украине важно сосредоточиться на общих ценностях. При этом Келин подтвердила поддержку Швейцарией суверенитета и территориальной целостности Грузии в пределах ее международно признанных границ.



ниц. О существующих в регионе вызовах Келин говорила и с главой МИД Грузии Ильей Дарчиашвили. Стороны указали на важность твердой и единой позиции международного сообщества для борьбы с существующими сегодня угрозами. Председатель Национального совета Швейцарии особо отметила инициативу Грузии по обеспечению мира и ее посредничество, направленное на укрепление стабильности на Южном Кавказе.

Исходя из заинтересованности швейцарской стороны, Дарчиашвили рассказал о ходе процесса евроинтеграции Грузии и выполнении 12 рекомендаций Еврокомиссии.

Келин также встретила с премьером Грузии Ираклием Гарибашвили. По сообщению пресс-службы правительства, стороны обсудили тесные и дружеские отношения между Грузией и Швейцарской Конфедерацией как в двустороннем, так и в многостороннем форматах. Гарибашвили поблагодарил швейцарскую сторону за твердую поддержку суверенитета и территориальной целостности Грузии. Он также подтвердил приверженность правительства комплексной политике мирного урегулирования конфликтов. Внимание было обращено на важность программ Агентства развития и сотрудничества Швейцарии (SDC) в направлении социально-экономических и институциональных преобразований Грузии.

Планы

Несколько авиакомпаний будут летать в Батуми

Кутаисский международный аэропорт будет закрыт на две недели, до 24 октября, из-за ремонта. В аэропорту чинят взлетно-посадочную полосу. До окончания работ принимать рейсы он не сможет. Несколько авиакомпаний вместо Кутаиси будут летать в Тбилиси и Батуми.



Так, Flyarstan в столичный аэропорт будет выполнять семь рейсов в неделю, венгерский лоукостер Wizz Air - 39 рейсов в неделю, а его "дочка" Wizz Air Abu-Dhabi - четыре рейса. Белорусская Belavia будет выполнять четыре дополнительных рейса в неделю в Батумский международный аэропорт.

В связи с ремонтом ранее Объединение аэропортов объявило тендер на сумму 8 миллионов лари. В августе 2022 года Кутаисский международный аэропорт обслужил более 111,5 тысячи пассажиров, что является рекордным показателем за все время его работы. По состоянию на сентябрь в аэропорту Кутаиси работали шесть авиакомпаний, которые осуществляли регулярные рейсы по 28 направлениям в 17 стран.

Клиенты заранее были проинформированы об изменениях. Если новый маршрут для них неприемлем, им разрешается обменять билеты на другие даты без доплаты или же получить 100% возврат средств на свой банковский счет или 120% на Wizz-кредит.

Как отмечается, до окончания ремонта в кутаисском аэропорту Wizz Air продолжит выполнять рейсы в Грузию из всех тех же городов, что и прежде, хотя по некоторым направлениям частота полетов и снижена.

Взаимосвязи

Для обеспечения граждан безопасной средой

В Тбилиси состоялась 18-я по счету конференция Международной ассоциации служб личной охраны (APPS), которую приняла Специальная служба государственной охраны Грузии. Конференция продлилась до 12 октября. В мероприятии принимали участие представители 45 стран и международных организаций, в том числе ООН, НАТО, Еврокомиссии и центральной полиции Европы. Специальная служба государственной охраны является активным членом ассоциации с 2010 года.

"Эта ассоциация само собой является очень хорошей платформой, с помощью которой можно поделиться лучшим опытом стран-участников, получить от них информацию, помощь. Заинтересованность в отношении Грузии очень растет, поэтому я считаю, что, несмотря на довольно тяжелое положение в Европейском регионе, мы должны найти возможность и обеспечить наших граждан стабильной и безопасной средой", - заявил глава Специальной службы государственной охраны Грузии Анзор Чубинидзе.

В повестке дня мероприятия были такие актуальные темы, как работа в среде с высоким риском, оценка современных опасностей и вызовов, новейшие технологии и так далее. Помимо конференции, мероприятие также включало рабочие встречи и тематические сессии. В завершение конференции участники мероприятия побывали в учебном центре Специальной службы государственной охраны и ознакомились с обновленными инфраструктурными проектами.

Инициатива

Новый фестиваль призван привлечь в Батуми больше туристов

В Батуми, как и во многих городах страны по 15 октября проходит масштабный фестиваль "Дни вина". На территории Старого бульвара возле колоннады проходит дегустация грузинских вин и ярмарка. В фуд-корте можно попробовать хачапури по-аджарски, чачу, шашлыки, сыры и сладости - тклапи, чурчхелу. Шеф-повара научат гостей готовить хачапури по-аджарски и другие блюда, а также винные коктейли. Также проведут мастер-классы по живописи и росписи керамики. В Батуми на заключительном концерте выступят группа "Форте", Темур Татарашвили и Лиза Багратиони.

Премьер-министр Ираклий Гарибашвили выразил надежду, что в Грузию, как на родину вина, придет еще больше туристов. Об этом он заявил на открытии фестиваля "Дни вина".

Это новый ежегодный фестиваль, который был учрежден по инициативе премьера Ираклия Гарибашвили. По задумке организаторов, фестиваль пройдет во всех городах, где производится вино.

"Я верю, что придет еще больше туристов во все регионы, где производится вино, и это должно стать, как принято говорить, нашей визитной карточкой. Главный посыл в том, что Грузия - родина вина", - сказал премьер-министр.

По словам Ираклия Гарибашвили, фестиваль "Дни вина" должен стать ежегодным и народным праздником.

"Сегодня мы официально начали "Дни вина" и хотим каждый год отмечать фестиваль вина, поэтому назвали его "Дни вина". Для нас для всех является предметом гордости то, что мы являемся родиной вина, это подтверждено, установлено, признано всем миром, - сказал Гарибашвили.

Как отметил глава правительства, Грузия имеет 8000-летнюю историю виноделия.

На фестивале можно посетить ярмарку и дегустацию вина. Малые, средние и большие винодельни предложат гостям свои уникальные вина. Помимо этого, на фестивале также



будет представлена различная грузинская традиционная продукция - хлеб, чурчхела, сыр, мед и многое другое.

По сложившейся традиции локация мероприятия в Тбилиси - улица Сиони в историческом центре грузинской столицы. По словам организаторов, они ожидают сотни гостей - иностранных туристов и местных жителей. На фестивале можно продегустировать и приобрести вина от производителей из разных регионов Грузии - семейных погребов или же крупных виноделен. В этнографическом уголке представлены сорта винограда со всех уголков страны.

Весь фестивальный день будет продолжаться развлекательная программа. Гости увидят представления Театра движения, смогут послушать грузинский фольклор. Под вечер запланирован концерт с участием популярных грузинских групп. Также можно бесплатно посетить Тбилисский музей вина на улице Сиони.

В Александровском саду будет проходить ярмарка продукции более чем 50 грузинских виноделов, а также дегустация вин и выставка "8000 лет непрерывной традиции". В от-

дельной зоне тбилисские рестораны и кафе представят разные закуски к вину.

До самого вечера на фестивале открыты зоны для детей, где будут делать поделки на винную тематику, расписывать гипсовые фигурки, учиться различать сорта винограда, играть в гольф в кеври и показывать шоу городских персонажей кинто на ходулях. Для взрослых в течение всего дня - мастер-классы по лепке из глины и росписи изделий из глины, урок каллиграфии и мастер-класс сомелье. Журналист и кулинар Эсма Кунчулия проведет лекцию "Сочетание блюд с вином". В течение всего дня на фестивале будет живая музыка - запланированы концерты групп "Шерекилеби" и Klagges.



В течение недели в более чем двух десятках городов в разных районах страны в рамках фестиваля можно будет посетить винные погреба, чтобы попробовать вино и узнать его историю. Также предусмотрены развлечения - национальная музыка и танцы, грузинская кухня, мастер-классы для взрослых и детей.

Проект

В Аджарии стараются обезопасить урожай цитрусов от вредителей

Работы по опрыскиванию территорий проходят в ночное время, с учетом всех норм безопасности - в регионе продолжают работы по борьбе с мраморными клопами: здесь для защиты урожая цитрусов территории обрабатываются термическим туманом.

Мероприятия, направленные против вредителей, осуществляет Национальное агентство продовольствия вместе с Министерством сельского хозяйства Аджарии и соответствующими службами местных самоуправлений.

Для осуществления работ против вредителя в Аджарии мобилизована 31 единица спецтехники агентства. В сельском хозяйстве генератор тумана распыляет инсектициды - смертельные яды для паразитов и насекомых. Так проводится обеззараживание помещений и территорий.

В селах Кобулетского района - Аламбари, Мухаэстате, Гвара, Хала, Цихисдзире, Кобулете, Хуцубани уже обработано около двух тысяч земельных участков. Работы по опрыскиванию территорий проходят в ночное время с учетом всех норм безопасности.

В Агентстве отмечают, что для снижения популяции мраморных клопов, находящихся на данный момент в фазе миграции, и предотвращения экономического ущерба важна активность населения.

С наступлением осени вредитель готовится к зиме и направляется к жилым домам и заброшенным зданиям. Специалисты еще раз призывают население защитить свой урожай, включиться в процесс борьбы против мраморных кло-

пов и путем механических методов уничтожить вредителя.

Мраморный клоп появился в Грузии в 2015 году. Вредитель особенно опасен для сельскохозяйственных культур. В предыдущие годы он уничтожил большую часть урожая фундука, цитрусов, кукурузы.

Правительство Грузии разработало спецпроект по борьбе с вредителем. Он предусматривает три основных направления: активная информационная кампания, полномасштабный мониторинг и химобработка территорий. Метод борьбы Грузии с мраморными клопами признан наиболее эффективным в мире, и теперь она делится своим опытом с другими странами.

Мраморные клопы многие годы были головной болью грузинских фермеров и жителей Западной Грузии. В резуль-



тате активных профилактических мер, в 2019 году власти объявили, что стране, наконец, удалось избавиться от вредителя. Тем не менее профилактические работы продолжают.

По информации ведомства, ранее до 40 единиц спецтехники обработали территории в селах Дарчели, Коки, Кирови, Шамгона и Орсантия. В Агентстве отметили, что работы по обработке территории проводились во всех пяти селах одновременно, так как в результате мониторинга выяснилось, что в них более высокая концентрация вредителя в фазе миграции. Для того, чтобы проводимые агентством меры принесли больший эффект, местным жителям стоит провести профилактические меры в своих приусадебных участках, что позволит сократить количество вредителей до минимума.

В целях минимизации численности вредителей и их миграции в жилые дома Центр борьбы с мраморными клопами продолжает принимать меры в различных направлениях. Вредитель особенно опасен для сельскохозяйственных культур. В предыдущие годы он уничтожил большую часть урожая фундука, цитрусов, кукурузы.

Правительство Грузии разработало специальный проект по борьбе с вредителем, который предусматривает три основных направления: активная информационная кампания, полномасштабный мониторинг и химическая обработка территорий. Метод борьбы Грузии с мраморными клопами признан наиболее эффективным в мире, и теперь она делится своим опытом с другими странами.

Инфраструктура

Интенсивно идут работы на участках объездной дороги Батуми

Финансирование Министерства регионального развития и инфраструктуры в размере до трех миллиардов лари является историческим максимумом, заявил глава ведомства Ираклий Карселадзе, комментируя бюджет министерства на 2023 год.

Согласно первоначальному варианту государственного бюджета на 2023 год, финансирование министерства составит до трех миллиардов лари, которые потратят на строительство дорог, ремонт инфраструктуры, систем водоснабжения и строительство школ.

"Строительство автомобильных дорог остается приоритетом. В следующем году на строительство автомагистралей будет потрачено более 1,2 миллиарда лари, и в результате этих инвестиций будут завершены как Рикоти, так и многие другие участки", - сказал Карселадзе.

К концу 2024 года все основные участки трассы будут завершены. На данный момент работы ведутся на 118 километре магистральной дороги. Интенсивно продолжают работы на Рикотском перевале, где строят 51 тоннель и 97 мостов. Также идет строительство участков Самтредиа-Григолет, Григолет-Кобулет, объездной дороги Батуми, Земо Осиаури-Чумалети.

Прогресс достигнут и в историческом проекте - строи-

тельстве тоннеля Квешети-Коби на трассе в направлении грузино-российской границы.

По словам Карселадзе, проект важен как для региональных, так и международных связей.

"Строится девятикилометровый уникальный тоннель, который прорыт уже на глубину 3,3 тысячи метров, и процесс продолжается", - сказал он.

Также интенсивные работы ведутся на 35 километре скоростной автомагистрали Тбилиси-Сагареджо, а для строительства участка Сагареджо-Бадиаури идут тендерные процедуры. Кроме того, в бюджете предусмотрен и ремонт дорог как международного значения, так и внутригосударственного, в соответствии с нормами и стандартами дорожной безопасности.

"Текущие масштабные проекты обеспечивают развитие среднего коридора международной магистрали, что, исходя из последних событий, приобретает еще большую актуальность", - сказал министр.

По информации Карселадзе, на развитие инфраструктуры водоснабжения будет направлена беспрецедентная сумма - 520 миллионов лари.

"Является историческим максимумом существующего бюджета в этом направлении. Собственно, это тот бюджет,



который в рамках разработанного правительством видения развития страны даст нам возможность к концу 2025 года обеспечить круглосуточное водоснабжение во всех городах", - заявил Карселадзе.

В 201 населенном пункте активно реализуются проекты по водоснабжению и канализации, в рамках которых будет улучшено водоснабжение примерно 600 тысяч человек.

Страницу подготовила
Ирина БУРКАДЗЕ.

Экономика

Продолжит ли снижаться цена на бензин ...

Основная причина снижения - показатель цен на международных рынках, заявил глава антимонопольной службы. Стоимость всех видов автомобильного топлива на рынке Грузии снизилась в августе-сентябре 2022 года, заявил руководитель Национального агентства конкуренции Ираклий Левкинадзе.

Цены на топливо в Грузии начали расти с осени 2021 года, однако резкие скачки были зафиксированы в феврале-марте 2022 года. В частности, бензин АИ-92 за месяц подорожал почти на 12%, его стоимость за литр составила около 3,8 лари (1,4 доллара), а стоимость литра бензина АИ-95 достигла исторического максимума - 4 лари (1,4 доллара).

"В августе стоимость топлива снизилась в пределах 40-50 тетри на все виды топлива. Снижение продолжилось и в сентябре, где-то на 10-40 тетри на все виды топлива. Основная причина снижения, разумеется, - показатель цен на международных рынках", - заявил Левкинадзе в эфире телеканала "Имеди".

По его словам, премьер Грузии дал Агентству рекомендацию выяснить ситуацию на рынке топлива в начале августа.

Агентство выяснило, что в марте-апреле 2022 года, также в июне-июле, в случае импорта из России, имел место дешевый импорт, и ряд компаний могли поставлять на рынок более дешевое топливо, но этого не произошло.

"С другой стороны, в случае импорта топлива из Европы, из пограничного склада топливо продавалось примерно на 74-95 тетри дешевле компаниям-конкурентам, чем в собственной сети. Наша цель - в результате исследования установить, насколько данный поступок был добросовестным", - сказал он.

Ожидается, что Национальное агентство конкуренции опубликует результаты исследования цен на топливо в Грузии в конце года. Агентство должно ответить на вопрос, почему снижение цены на топливо на международном рынке, укрепление обменного курса и удешевление импорта топлива не отразились на местном рынке до августа, т. е. до начала тенденции снижения цен.

В Грузии сегодня оперируют пять крупных компаний, которым принадлежат около 600 бензоколонок по всей стране. Также есть десятки мелких и средних компаний, т. н. небрендируемые, у которых в сумме также около 600

бензоаправочных станций. Часть компаний закупают топливо на оптовом рынке нефтепродуктов Грузии, а часть - импортируют напрямую.

На сегодняшний день в сетях брендируемых бензоаправочных станций средняя цена составляет: премиум - 3,49-3,59 лари за литр, регуляри - 3,19-3,34 лари за литр, супер - 3,89-4,15 лари за литр, евро дизель - 3,99-4,19 лари за литр, дизель - 3,59-3,99 лари за литр. Курс лари к доллару - 2,8 GEL/\$1.

Цены на топливо в Грузии начали расти с осени прошлого года, однако резкие скачки были зафиксированы в феврале-марте текущего года. В частности, бензин АИ-92 за месяц подорожал почти на 12%, его стоимость за литр составила около 3,8 лари (1,4 доллара), а стоимость литра бензина АИ-95 достигла исторического максимума - 4 лари (около 1,5 доллара). Разница между себестоимостью автомобильного топлива и ее ценой в автозаправочных станциях была большая, надбавка минимум 1 лари. Эксперты считали что, стоимость топлива в Грузии увеличена искусственно. По их мнению, в условиях стоимости нефтепродуктов по Platts, в Грузии разница между себестоимостью продукции и стоимостью реализации очень велика. Эксперты призвали экономическую команду правительства создать специальную структуру, которая будет работать над этим вопросом. В начале мая премьер-министр Ираклий Гарибашвили поручил экономическому совету разобраться с причиной высоких цен на топливо. Глава правительства сообщил, что поручил антимонопольному органу начать расследование и проверить добросовестность импортеров, а самих бизнесменов призвал лучше согласовывать свои действия с государством и простыми гражданами.

В результате отчета мониторинга состояния рынка топлива Агентство конкуренции сообщило, что в целом цена на бензин на бензоколонках формируется по сумме сразу нескольких факторов - таможенная цена, акциз, НДС, операционные затраты и наценка.

Выяснилось, что цены на топливо, импортируемого из России, Болгарии и Румынии, несмотря на их различную себестоимость, продаются на грузинских АЗС по идентичной цене.

В Грузии сегодня оперируют пять крупных компаний, которым принадлежат около 600 бензоколонок по всей



стране. Также есть десятки мелких и средних компаний, т. н. небрендируемые, у которых в сумме также около 600 бензоаправочных станций. Часть компаний закупают топливо на оптовом рынке нефтепродуктов Грузии, а часть - импортируют напрямую.

Стоимость автомобильного топлива в Грузии на фоне сокращения мировых цен на нефтепродукты и укрепления национальной валюты заметно сократилась в конце сентября - тенденция продолжится и в следующем месяце, заявил руководитель Национального агентства конкуренции Ираклий Левкинадзе.

"Как в сегменте крупных, так и в сегменте малых компаний темп снижения цен на все виды топлива составляет порядка 40-50 тетри", - сказал Левкинадзе.

"Инфляция, которая была у нас очень высокой в начале года, более 13%, в дальнейшем уже начнет снижаться и дойдет до прогнозного уровня второго квартала 2023 года, который составляет 3%", - заявил эксперт по экономическим вопросам Георгий Цуцкиридзе.

В августе значительно уменьшалась доля бензина в годовой инфляции, что отразилось на снижении цен на другие товары и услуги. В Минфине поясняют, что внешние и внутренние факторы приведут к снижению цен и на другие товары.

Ожидается, что Национальное агентство конкуренции опубликует результаты исследования цен на топливо в Грузии в конце года. Агентство должно ответить на вопрос, почему снижение цены на топливо на международном рынке, укрепление обменного курса и удешевление импорта топлива не отразились на местном рынке до августа, т. е. до начала тенденции снижения цен.

Мировые цены на продовольствие снижаются- отчет ФАО

Снижение Индекса ФАО в мае было вызвано резким падением цен на растительное масло. Мировые цены на продовольствие в сентябре продолжили снижение после того, как в марте достигли рекорда с 1990 года, то есть с самого начала расчета соответствующего индекса, говорится в пресс-релизе Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН (ФАО).

Индекс продовольственных цен ФАО (ИПЦФ) отражает ежемесячное движение международных цен корзины продовольственных товаров. Он формируется на основе средних значений индексов цен на пять товарных групп, скорректированных с учетом средней доли каждой такой группы в объеме экспорта в период 2014-2016 годов.

В сентябре 2022 года среднее значение Индекса продовольственных цен ФАО (ИПЦФ) составило 136,3 пункта, что на 1,5 пункта (1,1%) ниже показателя августа, однако на 3,2 пункта (5,5%) выше показателя за соответствующий период прошлого года.

"Отмеченное в сентябре снижение Индекса было обусловлено резким падением мировых цен на растительные масла и умеренным снижением цен на сахар, мясо и молочную продукцию", - говорится в сообщении.

В документе отмечается, что снижение мировых цен на указанные продукты было более значительным, чем увеличение показателя индекса цен на зерновые культуры.

В сентябре среднее значение Индекса цен на зерновые составило 147,8 пункта, что на 2,2 пункта (1,5%) выше показателя августа и на 14,9 пункта (11,2%) выше уровня сентября 2021 года. Факторами роста цен на пшеницу стали озабоченности относительно дефицита осадков в Аргентине и Соединенных Штатах Америки, а также динамики экспорта со стороны Европейского союза.

Среднее значение Индекса цен на растительные масла в сентябре составило 152,6 пункта, что на 10,8 пункта (6,6 процента) ниже по сравнению с показателем месяцем ранее и является самым низким показателем с февраля 2021 года. Это продолжающееся снижение индекса стало отражением падения цен на пальмовое, соевое, подсолнечное и рапсовое масла. Среднее значение Индекса цен на сахар в сентябре составило 109,7 пункта, что на 0,8 пункта (0,7 процента) ниже его августовского значения; таким образом этот показатель, снижение которого продолжается пятый месяц подряд, достиг самого низкого значения с июля 2021 года. Отмеченное в сентябре снижение было в основном связано с благоприятными видами на урожай в Бразилии.

Среднее значение Индекса цен на мясо в сентябре составило 121,4 пункта, что на 0,6 пункта (0,5 процента) ниже августовского показателя; таким образом, продолжается третий месяц подряд его снижение, которое все же на 8,7 пункта (7,7 процента) выше показателя соответствующего периода прошлого года.

Цены за продукт номер один сохраняются на нынешнем уровне до конца года, считает эксперт. Некоторые производ-



дители хлеба снизили стоимость продукта номер один на 0,1 лари, сообщил председатель Союза производителей хлеба Малхаз Долидзе.

Самый востребованный социальный хлеб обходится жителям страны примерно в один лари. Что касается розничных цен на хлеб, по словам эксперта, наценка в магазинах - 0,3-0,4 лари, а в некоторых торговых объектах 0,5 лари.

"Несколько новых компаний, которые появились на рынке, снизили цены для привлечения потребителей. Мы наблюдаем, что их количество увеличивается ежедневно: если вчера были две пекарни, сегодня - пять-шесть. Но это не массовое сПо его словам, цена хлеба зависит от стоимости местной и импортной пшеницы и пшеничной муки.

"В прошлом году тонна пшеницы стоила на мировых рынках 500 долларов, сейчас в два раза меньше. Есть неплохой урожай как в странах крупных производителей, так и местный", - сказал Долидзе.

На сегодняшний день мешок муки местного производства стоит 73 лари, а импортной - 71 лари. В прошлом месяце стоил 80 лари. Существенно снизить стоимость хлеба предприятия не могут, так как увеличились расходы за природный газ.

Две крупные газораспределительные компании в Грузии в июле подняли тарифы на газ для коммерческих потребителей. Газ тбилисской газораспределительной компании Tbilisi Energy подорожал с 1,1 до 1,35 лари за кубический метр, а Sogcar Georgia Gas - с 1,15 до 1,38 лари за кубометр. Раньше, до 2000 года, надбавка на себестоимость могла быть лишь 5%, сейчас после либерализации каждый делает, что хочет, и нет единых стандартов ни на вес продукции, ни на стоимость", - отметил он. По прогнозам Долидзе, цены за продукт номер один сохранятся на нынешнем уровне до конца года.

В августе 2022 года уровень годовой инфляции в Грузии составил 10,9% при целевом показателе 3%. За год цены на хлеб и хлебобулочные изделия выросли на 34,2%. Последний раз подорожание хлеба было зафиксировано в мае.

По отчету ФАО мировые цены на продовольствие снижаются, однако бедность остается важнейшим вызовом. Бедность по-прежнему остается важным вызовом и реальным

способом ее преодоления является быстрый экономический рост в результате правильной экономической политики, сказал министр. Оздоровление экономики Грузии в 2021 году способствовало снижению уровня бедности, который на данный момент находится на историческом минимуме, заявил вице-премьер, министр экономики и устойчивого развития Леван Давиташвили.

После спада экономики в 2020 году на 6,8%, с апреля 2021 года идет довольно быстрый процесс восстановления, что отражается практически на всех экономических параметрах. Это рост экспорта и импорта, денежных перечислений и увеличение оборота предприятий. По предварительным данным, экономический рост Грузии в 2021 году составил 10,4%.

"В 2021 году по сравнению с 2020 годом уровень бедности снизился на 3,8 процентного пункта с 21,3% до 17,5%... И можно сказать, что сегодня уровень бедности находится на историческом минимуме", - заявил Давиташвили.

Уровень абсолютной бедности в Грузии, который означает число людей, не имеющих доступа к минимальным средствам к существованию, с 2020 года снизился на 3,8%. При этом в 2019 году уровень абсолютной бедности составлял 21,3%. За чертой бедности проживает 15% жителей городов и 21,3% жителей сел.

По словам Давиташвили, несмотря на это, бедность по-прежнему остается важным вызовом и реальным способом ее преодоления является быстрый экономический рост в результате правильной экономической политики.

"Поддержание и улучшение прогресса, достигнутого в плане макроэкономической стабильности, является основой экономической политики. Наша ответственность перед макроэкономической средой выражается, среди прочего, в нашей приверженности реформам", - сказал министр.

Давиташвили напомнил о начале новой трехлетней программы Грузии с Международным валютным фондом (МВФ), направленной на дальнейшее укрепление макроэкономической стабильности, увеличение перспектив среднесрочного роста на фоне существующих вызовов в регионе, содействие, продолжению структурных реформ, включая управление государственными финансами, реформы государственных предприятий и схемы поддержки энергетики. Исполнительный совет МВФ уже утвердил соглашение Stand By с правительством Грузии на сумму 280 миллионов долларов (100% квоты и 210,4 миллиона SDR). "Помощь в размере 280 миллионов долларов США на случай, если страна в ней будет нуждаться", - отметил он.

Тем не менее, по словам министра, более важно то, насколько правительство привержено реформам - определено несколько важных структурных реформ, которые государство будет осуществлять в тесном сотрудничестве с МВФ, заключил Давиташвили.

Возможность узнать о существовании таких педагогов и оценить их труд

Лучшим учителем Грузии 2022 года стал педагог английского языка государственной школы села Мекеидзееби Хулойдского района Аджарии Роланд Швадзе. Помимо почетного титула он получил и денежную премию в размере 15 тысяч лари.

В связи со Всемирным днем учителя в Грузии состоялась церемония награждения национальной премией. Торжественную церемонию открыл министр образования и науки Грузии Михаил Чхенкели. Министр поздравил всех педагогов страны с профессиональным днем и отметил важную роль учителей в воспитании будущих поколений.

"Этот проект действительно является одним из самых особенных инициатив, которая служит популяризации профессии учителя с помощью роста их мотивации и путем оценки их труда", - заявил Чхенкели.

По его словам, у Грузии есть много учителей, которые работают о том, чтобы ученики стали достойными гражданами своей страны и получили хорошие знания. Чхенкели поблагодарил организаторов конкурса за то, что они дают возможность обществу узнать о существовании таких педагогов и увидеть их неоценимый труд.

"Горжусь, что еще один профессионал достойно носит звание победителя национальной награды учителя 2022 года и еще большим порывом продолжит профессиональную деятельность", - подчеркнул министр, добавив, что он всегда будет стоять рядом с учителями, чтобы у них была возмож-



ность профразвития, продвижения и осуществления интересных инициатив.

Чхенкели отметил, что тот факт, что сегодня многие молодые ребята хотят стать учителями, указывает на то, что профессия педагога стала более престижной в стране.

Почетный приз победителю национальной награды учителя вручила первый заместитель министра образования Тамар Махарашвили.

В этом году среди финалистов конкурса были: учительница грузинского языка и литературы из Чохатаури (Гурия) Нана Мгалоблишвили, учитель химии независимой гимназии Тбилиси "Шавнабада" Михаил Лабарткава, педагог гос-

школы №33 Кутаиси Софио Дзиграшвили и учительница грузинского языка и литературы госшколы села Гумбати Цалкского района Ира Дзирквадзе. Педагогам, вошедшим в лучшую пятерку, вручили денежную премию в размере 5 тысяч лари.

Национальная награда учителя была учреждена в 2017 году на основе меморандума, оформленного между Министерством образования и науки Грузии, коалиции "Образование для всех - Грузия" и Национальным центром профразвития учителей.

Данная инициатива является частью глобальной кампании "The Global Teacher Prize", направленной на популяризацию учителей. Цель кампании - выявить успешных педагогов, познакомить их с обществом и таким образом повысить престиж профессии.

В 2018 году Ладос Апхазова из села Чибати (Западная Грузия) стал победителем национальной награды учителя, после чего отправился в Дубай на международный конкурс "Глобальная награда учителя" (The Global Teacher Prize 2019).

Апхазова вошел в десятку лучших педагогов, притом, что всего для участия в конкурсе The Global Teacher Prize поступило 10 тысяч заявок из 179 стран мира. Однако победить ему не удалось. Тогда обладателем престижной награды стал его коллега из Кении Питер Табичи. Он и получил один миллион долларов.

Впервые после пандемии пройдет без ограничений

Грузия традиционно будет представлена на Франкфуртской книжной ярмарке в этом году - выставка пройдет с 19 по 23 октября, говорится в сообщении Дома писателей Грузии.

Франкфуртская книжная ярмарка - крупнейшая в мире, на которой ежегодно собираются тысячи издателей, писателей и литературных агентов из разных стран. Ежегодно с 2007 года Грузия участвует во Франкфуртской ярмарке с нацстендом и литературной программой, где проводятся различные мероприятия с участием писателей и издателей в целях содействия переводам произведений грузинских авторов на иностранные языки.

В этом году в масштабной ярмарке примут участие около 20 грузинских издателей. Они встретятся с зарубежными издателями, чтобы представить свои программы и продать авторские права. А в литературной программе примут участие семь авторов из Грузии.

На национальном стенде Грузии запланированы встречи писателей с зарубежными читателями, анонс новых переводческих проектов, презентация последних немецкоязычных изданий и совместные мероприятия с представителями Ис-

пании, почетными гостями Франкфуртской книжной ярмарки - 2022, писателями и издателями. После пандемии Франкфуртская книжная ярмарка 2022 года впервые пройдет без ограничений, в полном объеме и в традиционной форме. Соответственно, в этом году ярмарка традиционно соберет сотни тысяч посетителей из 200 стран мира. Это место, где можно ознакомиться с новинками, узнать тенденции книгоиздательского рынка в целом.

Франкфуртская книжная ярмарка - это съезд профессионалов. Сюда приезжают наладить контакты с распространителями на другом континенте, приобрести права на издание популярного текста, ознакомиться с типографскими инновациями. Но и простой любитель литературы найдет, чем занять себя на ярмарке. Здесь будут представлены книги, журналы, газеты и другие печатные и периодические издания, атласы и карты, электронные средства информации, календари, комиксы, предметы искусства, будет также освещено библиотечное дело.

На выставке можно встретить издателей, агентов, продавцов, писателей, переводчиков, иллюстраторов, представи-

телей библиотек, институтов и других специалистов. Помимо выставки, в ее рамках организуются семинары, круглые столы, концерты и другие культурные мероприятия. В смотре полиграфической, а также электронной аудио- и визуальной продукции 2018 года приняли участие около 7500 экспонентов из 110 стран. По оценке организаторов, выставку посетили около 300000 специалистов и любителей книги.

С 2015 года Франкфуртская книжная ярмарка проходит с новой концепцией организации стендов. Ее главным элементом стал перенос англоязычных стендов в центр ярмарки и сближение всех основных стендов для оптимизации потока посетителей.

История Франкфуртской книжной выставки насчитывает более 500 лет, и ее основание связывают с первопечатником Иоганном Гуттенбергом, жившим в соседнем от Франкфурта городе Майнце. Еще при жизни Гуттенберга книготорговцы устроили здесь первую в мире книжную ярмарку (первую, если говорить о печатных книгах). Новейшая история выставки началась в 1949 году, и с тех пор проходит в центре Германии ежегодно, став крупнейшим книжным форумом планеты.

Продолжается прием заявок на участие в лотерее Green Card

Регистрация желающих принять участие в лотерее Green Card с целью эмиграции в США, как сообщает американское посольство, проходит только на сайте dvprogram.state.gov, и полностью бесплатна. Посольство напоминает о частых случаях мошенничества и просит не связываться с лицами или организациями, которые помогают получить Green Card. Прием заявок завершится 8 ноября, в 20:00.

При регистрации присваивается уникальный код, который необходимо сохранить. Именно по этому коду, начиная с 6 мая 2023 года, на сайте dvprogram.state.gov участники

смогут проверить свой статус - узнать, попали ли они в число победителей.

Ждать личного оповещения от правительства США не стоит, отмечают в посольстве. Кроме того, дипломатическое представительство напоминает, что победители должны самостоятельно оплачивать все расходы - проезд, жилье. Также власти США не будут оказывать им помощь в трудоустройстве или частные услуги.

Лотерея Green Card была учреждена законом об иммиграции 1990 года в США и проводится Государственным департаментом один раз в год. Ежегодно выдаются 550 000

иммиграционных виз, чтобы сохранить разнообразие населения США и позволить гражданам разных стран жить там на законных основаниях.

Владельцы Green Card становятся постоянными жителями США, им разрешается жить и работать на законных основаниях, получать государственную медицинскую страховку, получать льготные ссуды и иметь номер социального страхования США.

Согласно общей статистике, самый высокий процент победителей в Грузии был зафиксирован в 2018 году, когда Green Card выиграли 1 195 человек из 122 109 участников.

Завоевал золото чемпионата мира

Действующий чемпион Европы, грузинский дзюдоист Тато Григалашвили выиграл золотую медаль чемпионата мира в Ташкенте в весовой категории до 73 кг. Чемпионат мира по дзюдо проходит в столице Узбекистана. В нем принимают участие 577 спортсменов из 85 стран (311 мужчин и 266 женщин). В финальном поединке соперником Григалашвили стал действующий чемпион мира бельгиец Матиас Кассе. У них давняя история встреч. В апреле этого года Григалашвили стал чемпионом Европы, и в финале тогда он тоже победил Кассе. Тогда грузинскому спортсмену удалось взять реванш у Кассе после двух поражений. Григалашвили заставил понервничать своих болельщиков, но изнурил соперника в дополнительное время. В полуфинале он также оказался сильнее азербайджанского дзюдоиста Саида Моллаева.

Золото Григалашвили стало первой медалью Грузии на текущем чемпионате мира.

Жеребьевка отборочного этапа

Во Франкфурте состоялась жеребьевка отборочного этапа чемпионата Европы по футболу 2024 года. Турнир будет проведен в 10 городах Германии. В финальной части чемпионата примут участие 24 страны.

Сборная Грузии попала в группу А, где соперниками будут также Испания, Шотландия, Норвегия и Кипр. Действующий победитель Евро сборная Италии сыграет в группе С против Украины, Северной Македонии, Мальты и Англии.

Все го в отборочном турнире примут участие 53 команды. Германия на правах хозяина турнира автоматически получила право выступить в турнире. На чемпионат Европы отправятся по две лучшие команды из каждой группы.

Места в стыковых матчах будут предоставлены двум лучшим командам Лиги наций, которые не получили путевку в финальный турнир через отборочный турнир напрямую.

В честь национальных героев

На днях в батумской гостинице "Маило" завершился турнир по нардам и шашкам, посвященный памяти национальных героев Селима и Шерифа Химшиашвили. Главным организатором турнира выступил достойный предок прославленных героев Гурам Химшиашвили при участии Федерации ветеранов спорта Аджарии (президент Шалва Табагуа). Соревнования были проведены по смешанной системе с совместным участием мужчин и женщин. Первое, второе и третье места соответственно заняли: по нардам - Этери Чавлеишвили, Эмзар Абашидзе, Амиран Химшиашвили; по шашкам - Светлана Утянская, Эмзар Абашидзе, Этери Чавлеишвили. Организаторы и участники выражают огромную благодарность директору гостиницы Ираклию (Маило) Джаши за всестороннюю поддержку в проведении такого значимого мероприятия.

Страницу подготовила
Ирина БУРКАДЗЕ.